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Προς τον Υπουργό 

-Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων 

Θέμα: Καθυστέρηση στην επεξεργασία των αιτήσεων υιοθεσίας που έχουν υποβληθεί 

πριν την λειτουργία της ηλεκτρονικής πλατφόρμας anynet, που προβλέπεται στον 

Ν.4538/2018 

Με τον Ν.4538/2018 θεσπίστηκε το νέο θεσμικό πλαίσιο για την αναδοχή και την 

υιοθεσία, προκειμένου να λυθούν γραφειοκρατικά προβλήματα  και να μειωθεί ο  χρόνος  

αναμονής για την ολοκλήρωση της διαδικασίας τοποθέτησης σε οικογένειες των παιδιών, που 

βρίσκονται σε ιδρύματα. Στο πλαίσιο αυτό, προβλέπεται η λειτουργία ενός πληροφοριακού 

συστήματος-πλατφόρμας, της anynet, στην οποία οι ενδιαφερόμενοι και υποψήφιοι θετοί 

γονείς καταχωρίζουν την αίτησή τους και τα απαραίτητα δικαιολογητικά και εν συνεχεία 

ακολουθείται η διεξαγωγή της κοινωνικής έρευνας και της εκπαίδευσης, η επιτυχής έκβαση 

των οποίων τους καθιστά ικανούς να εγγραφούν στο Εθνικό Μητρώο Υποψήφιων Θετών 

Γονέων και ξεκινά η αναζήτηση γι’ αυτούς παιδιού. 

Ωστόσο, μετά την ψήφιση του εν λόγου νόμου τον Μάϊο του 2018 και μέχρι την 

εφαρμογή της ηλεκτρονικής πλατφόρμας για την υποβολή ηλεκτρονικής αίτησης, οι υποψήφιοι 

θετοί γονείς όφειλαν να ακολουθούν την προηγούμενη διαδικασία, δηλαδή να καταθέτουν την 

αίτηση και τα δικαιολογητικά τους στα ιδρύματα και στις περιφέρειες. Αυτό πρακτικά 

σημαίνει ότι, οι αιτήσεις που είχαν κατατεθεί από το καλοκαίρι του 2018 μέχρι και τον Απρίλιο 

του 2019 αλλά και οι προηγούμενες που ήταν ακόμη σε εκκρεμότητα έπρεπε να καταχωρηθούν 

στην πλατφόρμα από τα ιδρύματα.  

Στο σημείο αυτό πρέπει να σημειωθεί ότι τα ιδρύματα, που επιτελούν ένα πολύ μεγάλο 

κοινωνικό έργο, είναι υποστελεχωμένα. Υπάρχει μεγάλη έλλειψη σε κοινωνικούς λειτουργούς, 

γιατρούς, βρεφοκόμους αλλά και διοικητικό προσωπικό! Σκεφτείτε ότι οι κοινωνικοί 

λειτουργοί αναγκάζονται και καλύπτουν τα κενά του διοικητικού προσωπικού 

διεκπεραιώνοντας διοικητικά έγγραφα, χάνοντας έτσι πολύτιμο χρόνο να ασχοληθούν με το 

αντικείμενό τους, δηλαδή τα παιδιά και τους υποψηφίους γονείς. Προσλήψεις δε έχουν γίνει 

για πολλά χρόνια και πλήθος προσωπικού έχει αποχωρήσει με το σύστημα της κινητικότητας. 

Από το καλοκαίρι λοιπόν του 2019, όπου έχει τεθεί σε πλήρη εφαρμογή η ηλεκτρονική 

αίτηση, παρατηρείται το εξής παράδοξο: οι ηλεκτρονικές αιτήσεις με πρωτόκολλο Ιουνίου 

2019 έχουν ολοκληρωθεί, έχει ολοκληρωθεί δηλαδή η κοινωνική έρευνα και η εκπαίδευση, 

έχουν καταχωρηθεί στο Εθνικό Μητρώο Υποψηφίων Θετών Γονέων και ίσως έχουν 

τοποθετηθεί παιδιά σε οικογένειες, ενώ οι προγενέστερες του 2017,2018 και α΄εξαμήνου 2019 

είναι ακόμη σε εκκρεμότητα, καθώς η κοινωνική έρευνα έχει παραμείνει στον φορέα στον 

οποίο κατατέθηκε η αίτηση! Για παράδειγμα εκατοντάδες αιτήσεις που είχαν κατατεθεί στο 

Κέντρο Βρεφών Μητέρα πρέπει να εξεταστούν από μόλις 3 Κοινωνικούς λειτουργούς που 

διαθέτει, πράγμα ανθρωπίνως αδύνατο! 

Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι οι αιτήσεις με αρ. πρωτοκόλλου του 2017,2018 που 

εξετάζονται σήμερα (πχ είναι στο στάδιο της κοινωνικής έρευνας και της εκπαίδευσης) θα 

βρεθούν σε χαμηλότερη σειρά προτεραιότητας στο Εθνικό Μητρώο Υποψήφιων Θετών 

Γονέων έναντι των αιτήσεων που υποβλήθηκαν ηλεκτρονικά τον Αύγουστο του 2019 και είναι 

ήδη στο Μητρώο!!!  

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

442

Ημερομ. Κατάθεσης:

13/10/2020



Το Υπουργείο είναι αποκλειστικά υπαίτιο για τον λάθος χειρισμό στη διαχείριση των 

εκκρεμών αιτήσεων και για την καθυστέρηση ή ακόμη και για το ότι δεν ασχολήθηκε καθόλου 

για την πορεία και την διεκπεραίωσή τους. Η Υφυπουργός αντιθέτως, αναλώθηκε μόνο στο να 

κάνει παρουσιάσεις στο ΖΑΠΠΕΙΟ τον Δεκέμβριο του 2019 και να καλεί τα ΜΜΕ στο Κέντρο 

Βρεφών ΜΗΤΕΡΑ το καλοκαίρι του 2020, καλώντας μάλιστα και ζευγάρια να πουν ότι η 

διαδικασία για υιοθεσία διαρκεί μόλις 6 μήνες έως 1 χρόνο, αδιαφορώντας πλήρως για τα 

ζευγάρια που εδώ και 2 χρόνια είναι όμηροι της απραξίας και της αδιαφορίας του Υπουργείου 

και αναμένουν με αγονία να αποκτήσουν ένα παιδί. 

Με αυτή την πρακτική που επέλεξε το Υπουργείο Εργασίας, καταστρατηγείται η 

αρχή της ισότητας του άρθρου 4 του Συντάγματος, η Αρχή της Χρηστής Διοίκησης και η 

έννοια του αριθμού εισερχομένου  πρωτοκόλλου, καθώς σύμφωνα με τον κώδικα 

διοικητικής διαδικασίας τα διοικητικά έγγραφα διεκπεραιώνονται με τη σειρά που έχουν 

εισέλθει στην διοίκηση. 

 

ΕΡΩΤΑΤΑΙ Ο ΑΡΜΟΔΙΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

1) Πώς θα θεραπεύσει αυτή την κατάφωρη αδικία που υφίστανται τόσοι υποψήφιοι γονείς, που 

ενώ έχουν υποβάλλει αίτηση για υιοθεσία από το 2017 και 2018 προβαίνοντας σε όλες τις 

προβλεπόμενες ενέργειες σύμφωνα με το τότε ισχύον καθεστώς, εναγωνίως βλέπουν να τους 

προσπερνούν οι αιτήσεις του β΄ εξαμήνου 2019 και 2020;  

2) Ποιές θα είναι οι άμεσες ενέργειές σας, ώστε η σειρά προτεραιότητας και αναμονής στο 

Μητρώο να είναι βάσει του αριθμού πρωτοκόλλου της αίτησης και όχι βάσει της ολοκλήρωσης 

της κοινωνικής έρευνας και εκπαίδευσης, καθώς αποκλειστικά υπαίτιο για την καθυστέρηση 

των παλαιότερων αιτήσεων είναι το Υπουργείο με τους λάθους χειρισμούς του στη διαχείριση 

των εκκρεμών αιτήσεων και την αποτυχία ομαλής μετάβασης από το προγενέστερο σύστημα 

στο σύστημα ηλεκτρονικής πλατφόρμας, δίνοντας προτεραιότητα στις νεότερες αιτήσεις και 

όχι στις παλαιότερες προκειμένου να αποδείξει ψευδώς ότι η διαδικασία υιοθέτησης 

ολοκληρώνεται δήθεν σε ένα έτος; 
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